

退伍不褪色,奉献水务“兵味”十足

见习记者 罗曼琳



廖壮伟现场核对抄表数据



缪永献在清理水表



刘金玉为企业解决供水问题

没什么轰轰烈烈的辉煌成就和令人瞩目的光辉事迹,有的只是生活中点点滴滴汇聚成的平凡故事。他们曾经是军人,如今,仍是供水战线上的“排头兵”!

廖壮伟:认真负责抄水表

昨日11时许,记者见到廖壮伟时,他刚刚从县新都工业园区抄表回来,满头的汗只用袖子随意抹了抹。廖壮伟在部队里待了16年,2014年被分配到县水务投资发展有限公司,一直从事水表抄录工作。

如何打开井盖?如何克服困难的地理条件?如何与群众沟通交流?水表抄录不仅是技术活,还是个体力活,并不是人们想像得那么简单:只要带一支笔、一本水表抄录单就可以的。

今年4月中旬,廖壮伟来到新都工业园区天子果业有限公司抄录水表。他扎好马步,用力把井盖拉出来,1米多深的深井里常年积水,并且布满蜘蛛网,从深井口往下看,水面上漂浮着烂苹果、塑料袋等垃圾,水质浑浊不堪散发出阵阵腥臭,周边的人都忍不住后退了几步。廖壮伟反而凑上前伸手摸了摸井壁,量了量井口的大小,然后对同事小郑说:“井壁上有青苔,很滑,我带头下去,你负责记录。”平均算下来,廖壮伟每月至少要抄千余只表,不论冬天或是夏天,他从不间断。有时,井盖冻住或热涨打不开,还得用锤子砸。

由于道路施工或房屋的改造,不少水表移了位,被埋在地下1至2米,廖壮伟经常要趴下来,跪在地上整张脸贴着地面才能看得清,有时地面温度高达40多度,起身时,整张脸

缪永献:不分昼夜除故障

管道爆裂、阀门损坏、排水管被冲走……一接到热线电话,39岁的水务管线科副科长缪永献,就会立刻拿着重5公斤重的工具包赶往现场,或顶着炎炎烈日,或冒着倾盆大雨,或走在夜晚寂静的街道上,他总是冲在队伍前面的第一人。“早出晚归,风餐露宿,这太平常了。”缪永献说,这对于一个当了16年兵的战士来说不是大事,他现在已经习惯了每天维修管道,处理各种突发故障的生活了。

今年1月,寒潮袭击我县,城区自来水管道设施多处遭到冰冻破坏。有天晚上11时许,缪永献接到热线电话:文峰西路某宾馆门口有一处大面积积水。缪永献拎上工具包,立即赶往现场查看。“阀门关不死,并且有回流水,必须换掉阀门芯子,更换阀门。”初步了解了现场情况后,他立即拿出了解决方案,并主动请求下到阀门井中。由于井口过小,穿上臃肿的羽绒服很难入井作业。怎么办?看着地面上越积越多的水,缪永献咬咬牙,脱掉了外套,在零下十几度的夜晚,穿着短袖钻入井中。在狭小的环境里更换阀门,缪永献的头上不断冒出汗水,一接触到空气,汗水立马凝结成冰。忙碌了将近1个小时,才从井中出来。

“赤脚接触到地面上冰水的那一刻,会被冻得全身发抖。”缪永献说,虽然很累,但是很值得,因为当时的情况,根本顾不得他多想。

刘金玉:年龄虽高事争先

从最初的抄表工到现在的书记、工会主席,在新疆当过4年铁道兵的刘金玉,已经在该公司已经工作了30多年。处理突发性事故、查漏维修、加班加点……这些对于刘金玉来说,都是家常便饭。然而,让他印象最深的还是1998年的那场洪水。

当时,刘金玉任后坊水厂主任,在洪水来临前,他和水厂的其他工作人员将整个供水设备能搬得搬走,能垫高的垫高,以确保设备万无一失。刘金玉回忆,那是晚上9时左右,当时整个水厂汪洋一片,水已经快满到脖子了,他准备对设备进行最后一次检查。当他走到二级泵阀查看设备时,隐约听到附近村民的房屋被洪水冲倒的声音,借着微弱的光,看到泵阀上游的一堵围墙已被冲垮,湍急的水流猛地向他冲来,水流一下子盖过了他的头顶。刘金玉赶紧抓住身边能倚靠的东西,挣扎着浮出水面,向不远处地势较高的清水池游去。周围静悄悄的,他一个人待在清水池上,直到凌晨同事前来营救。

洪水退去后,为了尽快恢复供水设备,刘金玉和其他同事一起徒手挖出机器里的淤泥,擦干、烘干、处理、重装……连续奋战了55个小时,设备才陆续开始供水。

尽管今年已经58岁了,但刘金玉依然事事争先。不久前,在箬岭水厂和后坊水厂的管道改造项目中,刘金玉和其他同事一起在炎炎烈日下忙碌工作,规划方案、安排预算、准备材料、提前联系……每一环节他都积极与相关部门对接,确保工程顺利进行。

媳妇胜过亲闺女

通讯员 林华



汪兴华(左二)和家人合影

天马街道蒲塘村的汪兴华今年72岁,虽然满头白发,但脸部红润,精神饱满,也许是家庭和睦的缘故,看上去并不显老。

以前当媳妇时,汪兴华十分孝敬公婆。在婆婆患病卧床3年里,她服侍婆婆胜过亲生母亲。现在自己当婆婆了,媳妇也继承了她“孝敬长辈、和谐相处”的好家风,待她也似亲生母亲,真是媳妇赛过亲闺女。

汪兴华婆婆去世前患胃癌卧床3年多,那时候汪兴华既要参加劳动,又要悉心照料婆婆。尽管身体疲惫,但她每天都问婆婆想吃什么。只

要婆婆想吃的,她都会弄来给她吃。每天劳动回来,第一件事就是抱婆婆上厕所,有时当她回来后,婆婆已将大便拉到裤子上了,她就赶紧给婆婆擦身子,换裤子。有时一天要换几次,可她几年如一日,从容对待,从没感到厌烦。

婆婆临终前,跟亲朋好友说得最多的一句话是:“我的儿媳妇比亲生女儿还好,能有这么好的儿媳妇,今生知足了!”

当年有人问汪兴华,你为何对婆婆这么好?“婆婆就一个儿子,也就我这么一个儿媳妇,不对她好,怎么行?”汪兴华说,以后她也要当婆婆的,一家人和睦相处比什么都重要。

“只要婆婆活着,我每天能同她说说话,哪怕我服侍她10年、20年都心甘情愿的。”婆婆去世时,汪兴华哭得十分伤心。

2008年,汪兴华的儿子杨光明成了家,如今,8周岁的孙子已上小学二年级。令人羡慕的是,儿媳妇对汪兴华和她老伴也像对待亲生父母一样。“我身上的衣服和脚上的鞋子

都是儿媳妇买的。”汪兴华拉起自己的衣角,自豪地说。

每年母亲节和父亲节,儿媳妇樊琳云都要给公婆买衣服、鞋子。每个星期,还要给公婆买好吃的。今年正月,汪兴华不小心感冒了,本来想配点药吃就算了。可儿媳妇知道后,直接带她到县人民医院进行全面检查。汪兴华说:“一点感冒吃点药就行了,这样让你又费心又费钱。”虽然汪兴华嘴里抱怨着,但她心里却很甜。

为了公婆两人身体健康,樊琳云专门备了血压仪,每隔几天就要给他们量量血压。“老年人血压很重要,我要随时掌握他们的血压情况,给他们建立健康档案。”樊琳云说。

在蒲塘村,汪兴华令人羡慕,樊琳云令人欣佩,她们的好家风在当地被传为美谈,2014年度,通过层层评选,县文明办和县妇联授予汪兴华为“最美婆婆”称号。接过荣誉证书时,她的心里非常高兴,但她一直对人说:“我儿媳妇才是‘最美媳妇’呢。”

当好姐妹的贴心娘家人

——记省“最美妇女主主任”获得者吴金兰

记者 杨帆 通讯员 巫正霞 王良友



吴金兰(左一)为村里的妇女解答两孩政策

黝黑的肤色、朴实的着装、地道的话语……近日,记者初次见到金川街道徐村村妇女主主任吴金兰时,她留给人的第一印象就是一个普通的农村妇女。但她却又不普通:今年3月,在全省寻找百名“最美妇女主主任”活动中,由于表现突出,她被推选为浙江省“最美妇女主主任”。

以前,妇代会在群众心中似乎没什么太多印象,大家只知道有一个村妇女主主任,主要负责计划生育的。但现在,只要涉及妇女的各项大小事,大家都会想到吴金兰。2014年1月,吴金兰被推选为村妇女主主任兼村委会委员。在她的带领下,妇代会的工作开展得有声有色,得到了上级领导和村干部的高度认可,也在群众心中树起了好名声。

真心待人,用心干事,恒心创业。吴金兰就是以她的“三心工作法则”获得了大家的理解。为了争取村两委对妇代会的重视,她带领妇代会成员积极参与村里的每项工作。2015年,村里流转土地,个别群众不理解土地流转相关政策的科学性,不配合村里的工作,甚至在施工现场阻挠打闹。吴金兰主动找到闹事家庭,与女主人谈心,耐心讲解政策,分析利弊,最终该农户开始积极配合村里的工作。这只是吴金兰调解纠纷的一个缩影,她就是通过这样一家一户的走访沟通,加快了村里土地流转工作的推进。

农村卫生保洁不易,垃圾分类更是难上加难。2014年,徐村村开始实施垃圾分类,刚开始大家不是很理解,也不配合,但她经常带领妇代会的成员三番四次的上门指导,召集全村妇女大会,进行培训,讲解分类带来的好处……为了长期保洁,她还在村里组织了一支巾帼义工队和卫生巡查小组,每天巡查村里的大小弄堂。村民经常可以看到妇代会的成员,左手一个桶右手一把钳穿梭在村弄堂里捡垃圾。在她的努力引导下,徐村的卫生保洁工作走在了全县前列。

在一次骑车巡查村里主干道卫生情况时,吴金兰不小心在积水路段摔倒了,腿也受了伤,但她顾不了疼痛,即刻联系村干部,建议对村里一些路段进行检查,举一反三,做好路面的防范工作。而她自己,却十多天忍着疼痛,一如既往地坚持卫生检查工作。为了提高村民的卫生意识,她还组织开展了村民门前卫生三包活动,每个月进行卫生评比,前30名的农户授予“洁美村妇”称号,并给予一定的物质奖励,提升大家参与垃圾分类做好保洁的积极性,为打造“千里钱塘第一村”贡献良好的环境基础。

“吴金兰就是这样一个永远为大局着想的妇女主主任。”这是村两委干部对她的评价。事实上,她还带领全村妇女积极参与精神文明建设:开展“最美家庭”和最美家庭人物的评选活动;开展晒家风家训活动,在“三八节”组织表彰“最美媳妇”“最美婆婆”“最美创业女性”等。

吴金兰组织了排舞队,平时自己在电脑上学习一些广场舞,然后再去教给那些妇女姐妹练习,丰富全村妇女的业余生活,也进一步拉近与大家的距离,方便村里各项工作的开展。

村里的每位妇女都有一张妇女连心卡,上面有每位妇女代会成员的电话号码,方便妇女有困难可以第一时间找到她。用吴金兰自己的话说,要让自己成为每一位妇女贴心的娘家人。